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(Szövegvilágok; a fikció fölénye) 1992-ben megjelent kötetében a két világháború 
között keletkezett, illetve ehhez az id őszakhoz előzményként vagy következményként 
kapcsolódó prózaművek képezik Csányi Erzsébet vizsgálatainak tárgyát. Mindenekel őtt 
a metanarráció jelenségét kutatja, azaz a saját eszköztárára reflektáló regény problémája 
bizonyul elemzésében a legkomplexebbnek. Kutatásának egyik fCS rendszerez ő  elve az 
összehasonlítás, azaz az irodalmi analógiák feltárásának szándéka. Zsirmunszkij azon 
elméletébfSl indul ki, miszerint egyes irodalmi jelenségek a fejlCSdés meghatározott szint-
jein kölcsönhatások és átvételek nélkül is létrejönnek, jelentkeznek, fgy lehetségessé válik 
a teljesen függetlenül, más korban, területen keletkezett m űvek azonos szempontú 
vizsgálata. ASzövegvilágok.. .-ban ugyanakkor felvázolja előttünk azt a kiterjedt elméleti 
alapot, melyre egy prózatörténeti, illetve elméleti jelenség vizsgálata épülhet. 

(A metanarráció mint komplex m űfajelméleti kérdéskör) A regény öntudata cím ű  új 
könyvében az újkori regény önreferenciális vonulatát, fejl ődését és jelenségeit vizsgálja. 
Tehát az előzfS tanulmányok leghangsúlyosabbnak bizonyult problematikája, a metanar-
ráció jelensége itt központivá, célmotívummá válik. A regény intellektualizálódési folya-
matának feltérképezése természetszer ű leg nem képzelhető  el történeti szempontú, illetve 
összevetCS vizsgálatok nélkül, hiszen a jelenség, a saját eszköztárára rákérdez ő, önmagát 
értelmező  regényvonulat) alakulástendenciái nem értelmezhet ők egyetlen nemzeti iro-
dalom keretein belül. Csányi öt, az ötvenes évekt ől a hetvenes évek végéig íródott szerb, 
illetve magyar regény elemzését végzi el formatörténeti, elméleti és komparatív szem-
pontok alapján, tehát új tanulmánya nemcsak a vizsgálat tárgyát illet бen, hanem időbeli 
jellemzők alapján is folytatásként illeszkedik a 20-30-as évek regénytermését vizsgáló 
Szövegvilágok... -hoz. A tanulmány törzsanyagát a m űelemzések (Ivo Andrić  Elátkozott  
udvar, Miloš Crnjanski London regénye, Danilo Kiš Fövenyóra, Hamvas Béla Karnevál  
és Esterházy Péter Termelési -regény című  művéről van szó) jelentik, amit elméleti 
alapvetés (a metanarráció poétikai megközelítése), történeti áttekintés (a történeti po- 
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étfikai viszonylatok feltérképezése} el őz meg és a tipológiai összefüggések megállapítása,  

illetve leírása zár le.  
(A metanarráció jelensége) Csányi a metanarráció jelenségét a mítoszi beszédmódot  

(annak hihetőségét) felváltó narrátori érvrendszer megalkotásával és a nyelv öntükröz đ  
jellegével hozza đsszefüggésbe. A mítoszi beszédmód ún. hihet őségi biztosítékának  
elvesztését követően a narrátor jelenléte lesz az a tényez ő, amely a befogadó számára  
meggyfSzбvé és hitelessé teheti a történetmondást. A megszólalásnak így igazolnia kell  
đnmagát, vissza kell jeleznie đnnđn létállapotára. Az elbeszélfSi öntudat létfeltételeinek  
a metanarrációval (tehát az đnreflexióval, illetve az önértelmezéssel) összefonódó kiala-
kulása jelei az irodalom alakulásfolyamatában — a szerz őnek a szaktudomány teoretiku-
saival (p1. Sklovszkij) megegyez ő  véleménye szerint — először a Don Quijotében fedez-
hetők fel.  

A nyelv ugyanakkor đnmagában hordozza tđbbértelmtségének lehet őségét, felépíté-
séből következik, hogy bonyolult viszonylatok összefüggése. „A nyelv nemcsak a világnak,  
hanem đnnđnmagának, a nyelvnek a leírására is szolgál" (Csányi, 1996, 11.). A világot  
tükrözve így szükségképpen válik önmagára visszautalóvá. Az irodalom minta nyelv  
művészete tehát már eleve erre az önreflexiós alapra épül; a zene és a képz őművészet  
mellett az irodalomban is felfedezhetjük azokat a jeleket, amelyek öntükröz ő  mozzanatok  
is egyben. Gazdag elméleti bázisra hivatkozva Csányi ezeket a jeleket a m űvészi ismétlés  
kategóriájába sorolja, minthogy „az öntudat együtt jár az önismétléssel, az önidézettel".  

(A metanarráció történeti alakulásrendje) A metanarráció történeti poétikai viszony-
latainak áttekintésében Csányi Viktor Žmega č  kutatásaira hivatkozik, aki a regényfoga-
lom alakulásfolyamatát kíséri figyelemmel az ókortól napjainkig, miközben az elméleti  
munkák eredményei mellett magukból a regénysz đvegekből is kiemeli a metanarráci бs  
összefüggéseket. A lovagregények transzcendentális narrátorától kezdve olyan nevek és  
művek bukkannak fele sorban, mint Rabelais metanarratív mífve, a már említett Don  
Quijote, minta lovagregény paródiája, Charles Sorel antiregénye, a XVIII. század  
autoreferenciális vonulata (Fielding, Diderot, Sterne regényírása), Balzacnak és Gogol-
nak az életről szóló elbeszélést az elbeszélésr ől szóló elbeszéléssel egyesít ő  törekvései.  
A romantika fokozatosan leépíti ezeket a tendenciákat, több realista író pedig egyenesen  
összeegyeztethetetlennek véli m ű teremtő  elveivel a XVIII. századi önreflexív regénymo-
dellt. A naturalizmus tet őzi be ezt a folyamatot. Thomas Mann lesz az — olvashatjuk az  
áttekintésben — ,  aki eltávolodva az „immanens poétikától" újfent esszéizálja a regényt.  
Az izmusok a valóságtükröz ő  regény háttérbe szorulását eredményezik. Regénystruktú-
raként groteszk parabolák és dokumentummontázsok épülnek fel. Mindemellett ezen  
alkotások tükrözik a míikonstruálás bonyolult eljárásait, tehát a narrátormentes elbe-
szélésmód ellenére is kapcsolódnak a metanarráció bizonyos eljárásaihoz. Kafka míivei-
nek különössége a mimézis teljes kiiktatásából, mindennemíi (még az ironikusnak is)  
regényfelfogás elvetésébfSl ered. Gottfried Benn minta nem fabuláris típusú regény  
legkövetkezetesebb képvisel ője kerül említésre, kinek regényében a „mű  szubjektuma  
metatextuális szervként m űködik". A regényfogalom történeti áttekintése során kirajzo-
lódik előttünk a míffaj kettfSs fejlfSdésvonala, ahol a val бságtükrđzó regénymodell fejlfS-
dése mellett — mondja Žmega č  Reinhold Grimmre hivatkozva — az anarratív regénytí-
pusnak is van tradíciója. A XX. századi regényirodalom is magában foglalja ezt  a 
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kettősséget: a lélektani tudatfolyam-regények mellett ott vannak a metanyelvet érvénye-
sítők. „A posztmodern regényben a fikció és valóság közt törl ődő  határok széles utat 
nyitnak a metatextualitásnak és az intertextualitásnak" (Csányi, 1996, 19.). 

(A rnetanarráció eljárásai)  Міknt az a korábbiakban már említésre került, a meta-
narráci6 eljárásai összefüggésbe hozhatók, illetve azonosíthatók az ismétlés formáival. 
A szerző  felfogása értelmében az ismétl ődés a műalkotás rendszerbeli követelménye. 
Ide tartoznak a „folytonosságot biztosító konvenciók és kódok". A megszakítottság 
eszközei viszont a küls ő  idézés (intertextualitás) és bels ő  idézés (önidézés). A szakirodalmi 
rendszerezéseket követve Csányi három fő  eljárását említi az utóbbi idézetformának: 
ellenpontozás, vezérmotívum (a md egészét kicsinyítve visszatükröz ő  önparabola) és a 
változat. De ebbe a sorba tartoznak olyan eljárások is, minta más hangnembe transz-
ponálás, díszítő  változat, kicsinyítés, nagyítás, tükör- és rákmegfordítás, redukció, s űrítés 
etc. Csányi megállapítja, miszerint „az öntükröz ő  művészet mint idézetforma az idézet 
általános elméletének problémavilágába illeszkedik". Az intertextualitás mint küls ő  idé-
zésforma természetesen két md közötti összefüggésrendszert feltételez. 

(Műértebnezések) Ivo Andrić  Elátkozott udvar és Miloš Crnjanski London regénye  
című  műve a második világháború utáni szerb prózairodalom ún. narrátorvizsgáló peri-
ódusát keretezi be. Ivo Andri č  műve elindítója annak a két évtizedet kitev ő  korszaknak 
a vizsgált irodalom keretein belül, mit ől fogva a regényszövegek az elbeszélés problema-
tikáját is kifejezésre juttatják, tárgyalják, míg a következ ő  korszaka narrátor helyén 
felbukkanó közreadó figuráját teremti meg, s „általa a metanarráció az elbeszélésen 
kívülre kerül, önállósul, a szöveg elrendez őjének, közreadójának a kritikai aspektusát 
érvényesíti". A mű  önreflexiós anyagát Csányi a hasonmás-narrátorok hangos beszédében 
fedezi fel, akik így az elbeszélés tényére, az elbeszéltség problémakörére irányítják a 
figyelmet. „A beszédaktusban konstituál6dó történeteknek és magának a beszédtevé-
kenységnek mint abszolúttá váló cselekvésmozzanatnak a totalitásértéke a regényössze-
függésben az esztétikum hordozójaként jelenik meg. Az ábrázolt tárgyiasságok síkján 
így a mindenkori műalkotás mibenlétéről szóló jelrendszer születik meg" — olvashatjuk 
az elemző  összegezést. 

A Crnjanski-mű  metanarratív szempontú vizsgálata során Csányi az elsó fejezet eljá-
rás-feltérképező  szerepére hívja fel a figyelmet, amelyeknek kibontói, érvényesít ői lesznek 
a regény következő  részei. A London regénye tehát részben fgy kezd ődik, mint egy 
valóságszimuláló regény, másrészt pedig poétikai fejtegetés. A poétikai szempont felfe-
dése dialógust eredményez szerz ő , elbeszélő, hős és olvasó között. A regény implicit 
metanarrációs rétegéhez a többnyelv űség (az angol mellett a nyelvek „valóságos forga-
tagé"-ről tesz említést az elemz ő), a vizuális dialógus (a látványszer űségek idézése), a 
teátrális effektus, az elbeszél ői nézőpontok, az intertextualitás, a nyelvi érzékenység etc. 
tartozik. Az első  fejezet esszéisztikus meghatározottsága mellett a regény kés őbbi feje-
zeteiben is felbukkannak hasonló metanarratív gócpontok. Végeredményként pedig a 
regény, „mint fülelés egyre inkább egy túlvilági dialógus hangtalan zajlásait figyeli, egyre 
inkább önnön óriási testére tapasztja kozmikus fülét". 

A következő  elemzés Danilo KišFđvenyóra (1972) című  művének metanarratív hálóját 
fedi fel. A művet a század eleji avantgárd törekvésekb ől kinövő  ún. öntagadó (hagyo-
mányt, nyelvrendszert, formakultúrát felbontó) regénytípus sajátosságaival rokonítja, 
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amely sajátosságok értelmében „a világot csak úgy engedi beszüremleni a különlegesen  
kiképzett verbális masszák résein, amennyire azt az eleve széttördelt valóságvonatkozások  
indokolttá teszik". Tehát a Fövenyóra is e széttöredezettség („diszperz jelrendszer")  
jegyében íródik. A tagoltság egyik leghangsúlyosabb alakja e m űben a négyszólamúság,  
azaz a fejezetenként váltakozó négyféle beszédmód, amely az explicit metanarráci б , azaz  
az elbeszélői öntudat megnyilatkozásának lehet őségeit is redukálja. Ugyanakkora me-
tanarráció szerkezetbe rejtett, implicit formái kerekednek felül, például a keret alkalma-
zásával.  

Hamvas Béla Karnevál (1948-1951) cím ű  művének elbeszélésmodellje is kett ős, azaz  
két beszédmód egybefonódása alkotja, miközben a szövegegységek tipográfiailag is  
elkülönülnek egymástól. Az egyik szövegszint belül van a fikción, narratfv típusú, dialo-
gikus viszonyban álla fikción kívüli, metanarratív jelentésegységgel. Ez utóbbi (a regény-
ben dfSlt bet űs) ún. kommentárszólam jelenségeinek feltérképezése vezette el a kutatót  
a Hamvas-mű  önértelmező  eljárásainak felfedéséhez és lefrásához. A két szövegszint  
közötti diszkurzív viszony pedig a metatextualitás jelrendszerének értelmezéséhez képez  
alapot. A hozzá fűzött egyik bevezet ő  megjegyzése Csányinak, miszerint a 35 éves késéssel  
napvilágot látott Karnevál jelkép érték ű  is a magyar irodalomban: a regénym ű faj önref-
lexív vonulatának több évtizedes háttérbe szorítottságát mutatja. Komplexitását tekintve  
azonban „a regénym ű faj generálgyónásé"-t jelenti irodalmunkban.  

A Kettétört toll című  tanulmány Esterházy Péter Termelési-regény (kisssregény) cfmű  
1979-es művének metanarratív eljárásait tárgyalja. A m ű  az önreflektáló magyar próza  
több évtizedes szabadságharcának végterméke: a metanarrációs eljárások tárháza. Rend-
szere egy formai megoldáson alapul. A f őszöveg mellett létrejövő  lábjegyzetek rendjébő l  
egy másik szövegvilág, másik regény alakul ki. A textussal párhuzamosan fut a paratex-
tológiai szint, amely eleve a regényöntudat metanyelvét képezi: a regény regényér ől van  
szó. Természetesen a textus metanarratív rétege (a m ű fajparódia eszköztára) is megvi-
lágítást nyer. „A felfokozott jelenlét, a felfokozott öntudat, a metszCSen (ön)ironikus  
önismeret minta metanarráci б  alapfeltétele а  ТeгineІёsі-гegёnbсn a sokszerűség és a  
variabilitás által nyilvánul meg a maga nyüzsg ő  totalitásában" — olvashatjuk a szerz ő  
egyik összegező  megállapítását az Esterházy-m ű  önreflexív irányultságáról.  

(Tipológiai összefüggések) A metanarratív eljárásmódok csoportosításakor Csányi el-
határolja egymástól a XIX. századi önreflexiós beszédmódot a jelenség XX. századi  
megnyilvánulásaitól. Mfg az el đbbi jelenségek anarratív jellegük ellenére is a valóságáb-
rázolás hihetőségét kívánták fokozni, addig századunkban az önértelmezés elsorvasztja  
a világszerűség jegyeit az irodalomban. „A nyelv maga lesz els đdleges valósággá, a nyelv  
eseményei adják meg a jelentésképzés irányait — az ún. cselekményvilág színtere a Szöveg,  
a Beszéd” (Csányi). Emellett megkülönböztethet ők a prózai alkotások jelölt és jelöletlen  
metanarratív mozzanatai. További csoportok képzéséhez nyújt alapot az iróniának mint  
a metatextualitás gyökerének jelenléti foka, érvényesülésének szintje. Tanulmányköte-
tének zárómomentumaként Csányi elvégzi a magyar és a szerb metapr бza tipológiai  
összevetését. A vizsgált m űvek a „fiktív világok beszédbe, szövegbe, nyelvbe való áttele-
pedésének útját" mutatják, mely az önértelmezés, az elbeszél ői öntudat létterét, meg-
nyilvánulási lehetőségét teremti meg.  
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(A XX századi regény ríj értelmezési lehet őségei) A világszerűséget szđvegszerűséggel 
felcserélCS újkori regény értelmezéséhez és értékeléséhez elégtelennek bizonyultak a 
hagyományos interpretációs eljárások, elvek és fogalmak. Csányi Erzsébet a legújabb 
kori szerb és magyar prózairodalmat egy m ű fajelméleti kérdéskör, az önreflexió szem-
pontjából látja vizsgálhatónak és feltárhatónak. Az értelmezhet бség szintjének eléréséhez 
azonban történeti és komparatív elvek alkalmazását is szükségesnek tartja. Tanulmány-
kđtete a kérdésfeltevés újszer űsége, a vizsgált problémakör feltáratlansága révén fontos 
eredmény az irodalomelmélet területén. Ugyanakkor egy új elv- és fogalomrendszeren 
alapuló irodalomtörténeti rendszerezés lehetfSségét rejti magában. 

BENCE Erika  

„ ... VADÁSZNI ADDIG KELL, AMIG ЁLѕz. * 
 

Földi László: Vadregény. Vadászélmények CsantavértfSl Afrikáig. Nimród Alapítvány, 
Nimród Vadászújság, Dénes Natúr Míihely Kiadó, Budapest, 1997 

Nem vagyok vadász. Puskát még muszájból is alig tartottam a kezemben. Földi László 
vadászkđnyvét azonban élvezettel olvastam. Irodalmi mítként. Nem biztos, hogy regény-
ként, ahogy a könyv címe sugallja (bár err ől még lesz mondanivalóm), de nem is „vad" 
könyvként, ahogy ugyancsak a cím alapján gondolnánk, inkább mint Földi László vallo-
mását vadásztđrténetekben elbeszélve. Mert való igaz, hogy a könyv megannyi vadászél-
ménye kezdve attól a pillanattól, amikor đsztönei „mélyén elfSszđr mozdult meg a 
zsákmányt szerezni akaró vadász, mint amikor az anyák méhében a negyedik hónap után 
megmozdulta magzat", egészen minden vadász nagy-nagy álmáig, hogy szenvedélyének 
édenkertjében, Afrikában vadászhasson, amir ől Földi László könyvét záró afrikai naplója 
tanúskodik, vallomás, sőt talán éppen egyfajta đnéletrajz, melyben nem is biztos, hogy 
egy-egy vad, nyúl, fácán, zerge, róka, medve, sakál, szarvasbika vagy kudu megpillantása, 
becserkelése, elejtése a legfontosabb. Bár egymás sarkába érnek a különféle kisebb-na-
gyobb vadásztrófeák elejtésér ől szóló beszámolók, lefrások, Földi László kđnyve mégis 
több vadászkalandok gyűjteményénél. Hogy vadászkönyvként miféle, annak nem vagyok 
megítélfSje, azt majd a vadászat illetékesei, bennfentesei mondják meg, számomra olvas-
mányként, irodalomként érdekes. 

A Vadregény Földi László második kđnyve, amelyről az elsó, Az orgonák völgyében  
(1990) című  vadász tárgyú novellák után már nem illik irodalmi meglepetésként nyilat-
kozni. Mivel a vadászélményeket író színésznek, Földi Lászlónak nemcsak történetei 
vannak, jб  vicc, egy vadásznak ne lennének történetei, de ezeket élvezetes formában el ő  
tudja adni, írásainak stílusa, nyelve van (maga mondja, kedvenc írója Fekete István), s 
nem utolsósorban mert ezek a vadásztörténetek másról is szólnak, nemcsak vadászatról, 
van bennük életszemlélet, szerz бjük tđpreng, véleményt formál a világról, nyilatkozik 

Elhangzott Csantavéren az 1997. szeptember 14-én rendezett könyvbemutatón 


